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PŘIPOUTANOST A ODPOUTANOST 
 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

 
Šťastní mohou být jen ti, kdo neodcházejí ze světa, pracují v něm, ale nejsou 

k ničemu připoutáni. Ti, kdo ulpívají na věcech světa a jsou jimi ovládáni, nemohou 
být nikdy šťastní.  

 
Když se podíváme na náš život, jak se přirozeně odvíjí, jsme neustále stavěni do 

situací, kde se musíme od někoho či od něčeho odpoutávat. Každý den jsme nuceni se 
něčeho vzdát. Je základní daností života, že lidé umírají, a to se týká i našich blízkých. 
Každým dnem ztrácíme zase další čas určený pro náš život a přibližujeme se smrti. 

 
Zcela zásadní je, zda dochází k našemu odpoutávání se na základě dobrovolného 

rozhodnutí nebo pod tlakem. Osvobozeni budou nakonec ti, kteří jsou moudří a  
vnitřně se rozhodli věci přijmout tak, jak jsou. Pokud jen událostmi nedobrovolně 
procházíte, osvobozeni být nemůžete. Samotná smrt problém nevyřeší, protože to by 
potom dosáhli  konečného osvobození všichni zemřelí. Lidé se rodí znovu a znovu 
umírají, a tak stále dokola. Pouze během života může dojít moudrým přístupem ke 
skutečnému odpoutání se. 

 
Skutečnou příčinu našeho trápení vysvětluje hinduistická filozofie jako důsledek 

naší připoutanosti a odporu – duality příjemného a nepříjemného. To jsou skutečné 
příčiny našeho neštěstí a strádání. 

 
Jak se zbavit připoutanosti? Tajemství, jak se osvobodit od připoutanosti, spočívá 

ve službě druhým. Měli byste být k dispozici ostatním, a  zvláště těm, ke kterým cítíte 
největší připoutanost. Zaujmete-li ve vztahu k nim postoj služby, přijde čas, kdy vás 
připoutanost opustí a vy dosáhnete vnitřního pročištění. Vykonali jste svou povinnost, 
kterou jste tomu člověku dlužili. Dluh jste splatili službou. Očistili jste se 
a připoutanost vyprchala. 

 
Připoutanost je ve své podstatě nevědomostí a iluzí. Naše čistá Existence není 

k ničemu připoutaná. Jak se praví v Upanišadách: „Naše čistá Existence – Puruša – je 
vždy svobodná.“ Proč se tedy k věcem a lidem poutáme? Z nevědomosti. Kde v nás 
tato nevědomost přebývá? Na úrovni naší mysli, kde si z nevědomosti vytváříme 
představy a teorie. Co jsme si sami vytvořili, toho se také můžeme sami zbavit. 

 
Připoutanost souvisí s naší nevědomostí. Naším cílem je povznést se nad všechny 

připoutanosti k věcem či lidem. Jak se z připoutaností uvolňujeme, vychází 
automaticky na povrch Láska. Protože Láska je přítomna neustále. Nechce se po nás, 
abychom Lásku vytvářeli. Důležité je, abychom se zbavili svého lpění. Lásku si stejně 
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vyrobit nemůžete, Láska prostě existuje. Na vás je, abyste skoncovali s připoutaností. 
Takto celý proces probíhá. 

 
V okamžiku smrti opouštíme všechen svůj majetek, peníze a vztahy, ale vazby 

k nim si s sebou odnášíme. Tato připoutanost z náš činí otroky. Proto je moudré zbavit 
se všech připoutaností ještě před svou fyzickou smrtí. 

 
Význam odpoutanosti je snadné pochopit z mnoha úhlů pohledu. Jedna z prostých 

pravd, s nimiž má každý z nás zkušenost, je, že čím více jsme k něčemu připoutaní, 
tím více trpíme. Každý z nás mohl zažít, že když na něčem hodně lpí, přináší mu to 
starosti. Čím více jsme na někoho upnutí, tím více od něj očekáváme a tím více také 
strádáme.  

 
Být odpoutaní ve vztazích neznamená přestat brát ohledy na ostatní. Odpoutanost 

naopak umožňuje, aby se mohla rozvíjet skutečná Láska.  

 
Ve všech sférách života je žádána svoboda. Například v politice - každá země si 

přeje být svobodná. Svoboda je jiné slovo pro odpoutanost.  

 
V našem životě neustále něco umírá. Skutečným smyslem lidské existence je 

vědomě si tento fakt přiznat a začít využívat veškerý svůj čas a energii k poznání 
věčné Pravdy neboli Boha nebo jinými slovy našeho vlastního Já. 

 
Duchovně seberealizovaní světci upozorňují, že narozeniny jsou ve skutečnosti 

oslavou smrti, protože slavíme-li například třicetiny, zemřelo pro nás celých třicet let 
života a zbývá nám už jen nějakých dvacet či třicet let. I kdybyste žili poměrně 
dlouho, sedmdesát nebo dokonce sto let, smrt vás nemine. Denně lidé náhle umírají. 

 
Snažte se být co nejvíce v kontaktu se svým skutečným Já a vzpomínat na Boha, 

i když se navenek věnujete svým povinnostem. Postupně začnete pociťovat, že žijete 
ve světě, ale nejste v něm. Jinými slovy, stanete se odpoutanými od vnějších událostí. 
Budete stále více v míru se svým vlastním Já, pevnější v plnění svých povinností 
a váš život bude ve větším souladu s okolním světem. 

 
I kdybyste se své připoutanosti zbavit nechtěli, přirozený běh života vás k tomu 

přinutí. Nikdo si nepřeje utrpení a starosti. Jednu věc máme my lidé všichni 
společnou, ať už se jakkoli lišíme ve svém světonázoru, například v tom, zda věříme 
nebo nevěříme v Boha. Na celém světě nenajdete člověka, který by si nepřál zažívat 
klid a štěstí. Klid a štěstí nemůžete mít bez toho, že byste byli odpoutaní.  

 
Pouze tehdy, když se rozvine odpoutanost, může do života vstoupit opravdová 

Láska. Láska a připoutanost totiž stojí proti sobě jako dva protiklady. Připoutanost 
přináší frustraci a konflikty. Chcete něco od druhého, berete, zatímco v Lásce dáváte. 
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Svět je místem, kde bychom se měli odpoutaně věnovat práci a službě pro ostatní. 
Je to jako byste žili v domě a považovali sami sebe za dům. Nejste přece domem, 
v němž bydlíte. Čím víc se ztotožňujete s domem, v němž žijete, tím více si o něj 
budete dělat starosti.  

 
Jako lidské bytosti musíme procházet určitou vývojovou posloupností. Není nic 

špatného na tom, ulpíváme-li na vztazích s lidmi, ale je lepší postoupit od 
připoutanosti k Lásce. 

 
Proces očišťování a odpoutávání se vlastně spontánně probíhá neustále po celý 

život. Stále nás něco opouští. Všichni si například přejeme být věčně mladí, ale 
přirozeně každým rokem stárneme. Nemyslete si, že jsem měl vždycky bílé vlasy, 
jako mám dnes. A nemyslete si, že jednou na tom budete jinak. Stárnutí je přirozený 
proces. Všichni procházíme různými životními obdobími. Stejně tak se nám někdy 
finančně daří a někdy zase nedaří. Někdy se cítíme ve výborné fyzické kondici a jindy 
se zase věnujeme svým zdravotním problémům. I kdybychom se sebevíc věnovali 
péči o své zdraví, nemáme žádnou záruku, že neonemocníme. Podobně je tomu 
i v oblasti vztahů. Rozpadnout se může i to nejlepší přátelství. Naši blízcí také 
jednoho dne odejdou, například naši rodiče nebo jiní starší příbuzní. Smrt, která nás 
odděluje od našich blízkých, je tím nejmocnějším očistným prostředkem.  

 
Co to znamená, když se u někoho rozvine vnitřní odpoutanost? Pro takového 

člověka ztrácejí všechna pokušení světa svoji přitažlivost. 

 
Ode všech vnitřních pout a omezení jsou osvobozeni ti, kteří žijí pro druhé. To je 

podstata duchovního poselství. Svámí Ramsukhdasdži tento postoj vysvětluje na 
příkladu rodiny, kde žije pospolu několik generací, jak to bývá v indické kultuře 
zvykem. Postoj všech šesti či osmi lidí, kteří sdílí jednu domácnost, by měl být: „Můj 
život je určen ke službě druhým. Důležité je, aby se druzí cítili dobře. Musím pro to 
co nejvíce udělat. Chci být nástrojem pro štěstí druhých.“  Může se samozřejmě stát, 
že tento postoj v rodině zastává pouze ten, kdo je zároveň duchovním hledajícím. 
Tento člověk spěje k tomu, aby překročil všechna vnitřní pouta a omezení.  

 
Ve skutečnosti jde na duchovní cestě o to, abychom změnili svůj vnitřní postoj. 

Příčinou všech našich vnitřních bloků, bránících duchovnímu prozření,  je zaměřenost 
na sebe, touha po vlastním pohodlí. Naopak, podstatou osvobození se je právě postoj 
zaměřený na pohodlí druhých. Člověk, zaměřený na své vlastní potěšení, zůstává 
vnitřně ujařmený, zatímco člověk, zaměřený na štěstí druhých, směřuje k vnitřní 
svobodě. Přijetí tohoto postoje vyžaduje čas, protože všichni máme v sobě mnoho 
vtisků nahromaděných z tohoto i z předchozích životů. Důležité však je pochopit, co 
je základním principem duchovnosti. 

 
V životě stále něco končí a začíná, někam přicházíme a odněkud odcházíme. 

Pokud se na vše podíváme z širšího úhlu pohledu, je celý náš život jednou z událostí 
ve stále se opakujícím zrozování. Znovu a znovu se narodíme, procházíme dětstvím 
a zaměstnáváme se různými hrami, potom jdeme do školy a začínáme se rozhlížet po 
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lákadlech světa, a tak postupně život uběhne. Většina lidí stráví svůj život v okouzlení 
různými potěšeními a do dalších zrození si odnáší vtisky svých činů motivovaných 
připoutanostmi ve světě. Ať už jde o přitažlivost mezi muži a ženami, připoutanost 
k penězům či touhu po tom se prosadit a proslavit… 

 
Co je to za vnitřní pouta, která nám brání ve svobodě, a jak jsme k nim přišli? Sami 

jsme si omezení své svobody vytvářeli tím, že jsme jednali pro své vlastní uspokojení. 
Pouta jsou vytvářena naší sebestředností. Cokoli učiníme ze sobeckých důvodů, sami 
se tím připravujeme o svobodu. Naopak nás osvobozuje všechno, co děláme jako oběť 
pro štěstí druhých. 

 
Problémy lidského života jsou spojeny se střídáním protikladů – radosti a žalu, 

pocty i ponížení, příjemného a nepříjemného... Neustálá oscilace mezi protiklady se 
týká všech bytostí ve vesmíru. Všechny bytosti zažívají střídání příjemného 
a nepříjemného, příznivých a nepříznivých podmínek, požitků a bolesti… Pouze 
v lidském těle se však lze dostat nad všechny protiklady, nad potěšení i bolest. 

 
Jakmile se odpoutáte od zaměřenosti na to, jak se budou situace, jimiž procházíte, 

dále vyvíjet, získáte vnitřní mír. 

 
Skutečný jogín zachovává v každé situaci klid a netrápí se tím, jak vše dopadne. 

Zaujímá následující postoj: „Udělal jsem, co jsem mohl. Přijmu všechno, co přijde.“ 

 
Existují dvě cesty. Jednou nalézáme své Já postupným odpoutáváním se od světa, 

od těla, od mysli a od smyslů. Jinou cestou je prostřednictvím emocí a lásky navázat 
vztah s Pravdou. 

 
Jednou z největších zábran na cestě k duchovní seberealizaci je připoutanost. 

Pochopit, jak se osvobodit od  lpění, vyžaduje určitý čas. 

 
Duchovní cesta životem je individuální – v určitém smyslu osamělá. Vnitřní 

osamělost znamená, že žijeme bez připoutanosti. Hledající dělá všechno pro druhé, 
aniž by od nich cokoli očekával, bez vnitřních pout: „Jsem sám na cestě a není se 
mnou nikdo jiný než Bůh.“ 

 
Všichni si můžeme ve svém životě ověřit, že neexistuje nic, co bychom měli plně 

pod kontrolou. Je-li pravdou, že si nemůže být nikdo ničím jistý, pak je možné zažívat 
pocit jistoty a bezpečí  pouze tehdy, pokud jsme mentálně připraveni na jakoukoli 
nejistotu. Kdykoli se snažíme v životě nějakým způsobem zabezpečit, jsme pod 
vlivem strachu. Jediný způsob, jak se v životě strachu zbavit, je vzdát se samotné 
potřeby zabezpečit se a být připraveni na cokoli - na všechno kdykoli a kdekoli. 

 
Snažte se odpoutat od toho, že se vám něco líbí a něco nelíbí. Jakýkoli úkol k vám 

přijde, pokuste se jej splnit. Nestarejte se o úspěch nebo o selhání. Ve svém srdci 
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řekněte Bohu: „Dělám Tvoji práci a nestarám se o úspěchy a neúspěchy.“ Je to jako 
když si někdo otevře obchod a sám je jeho majitelem. Je šťastný, když má zisk, 
a smutný, když se mu nedaří. Pokud ale pracujete v obchodě někoho jiného, pracujete 
bez ohledu na to, zda jsou ztráty či výnosy. 

 
Vtělená bytost se nemůže vzdát činnosti. Může se pouze vzdát plodů svých 

činností. 

 
Je důležité, abychom nahlédli na následující zákonitost. Dokud máme tendenci 

vnímat některé věci jako příjemné, zůstáváme i obětmi nepříjemných pocitů. Dokud si 
vytváříme připoutanosti, budeme zažívat i nenávist a odpor. 

 
Připoutanost k tělu nás neopustí, dokud toužíme prožívat tělesná potěšení. Jakmile 

je tělo používáno pro službu druhým, připoutanost se začne zmenšovat. 

 
Když se v nás rozvine postoj používat pro svět všechno, čeho se nám v životě 

dostalo, potom se začne vytrácet i naše připoutanost. Připoutanost přetrvává do té 
doby, dokud používáme svůj majetek a vše, co vlastníme, pro uspokojení svých tužeb. 
Když se náš postoj změní a začneme používat své bohatství, tělo, smysly, mysl 
a intelekt  ke službě světu, zjistíme, že jsme věčným Duchem. Nepotřebujeme nic, 
jsme už sami o sobě celiství a dokonalí. 

 
Jelikož nám život neposkytuje žádné záruky a jistoty, pak jediným moudrým 

přístupem je žít odpoutaně a radostně. 

 
Vzdát se svých tužeb budeme schopni teprve tehdy, když pochopíme smysl života 

a nahlédneme na rozdíl mezi pomíjivým tělem a věčnou duší. Svých přání se 
dokážeme vzdát teprve tehdy, když přijmeme  fakt stáří a smrti. Vzdáme-li se svých 
tužeb, budeme volní ode všech pout připoutanosti. 

 
Naše připoutanost k tělu zeslábne postupně natolik, že si začneme uvědomovat 

svou oddělenost od těla. 

 
Když zmizí ego, přestaneme toužit po čemkoli materiálním, protože principem ega 

je ztotožnění se s tělem a je to pouze tělo, které potřebuje nebo touží po věcech 
z materiálního světa. Když si uvědomíme, že nejsme tělem, ale Duchem, plně se 
osvobodíme. Tuto naprostou svobodu je třeba zažít vlastní zkušeností. 

 
Pro osvobození se od připoutanosti je důležité pročištění mysli. Závislost na 

potěšeních světa je způsobena pomýlením naší mysli. Když se mysl očistí, rozvíjí se 
odpoutaný postoj ke všem potěšením. 
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Božím Záměrem je, abyste vnímali Jeho Lásku. Vy však toužíte po někom jiném, 
byť jde o vztah založený pouze na připoutanosti. Je to vaše volba – chcete-li být chvíli 
nahoře a chvíli dole, procházejte trápeními a radostmi vztahů. 

 
Nemoudří jsou ti, kteří nenastoupili cestu duchovnosti a jakmile se jejich smysly 

setkají se smyslovými podněty, rozvíjejí k nim připoutanost. Přílišné zabývání se 
smyslovými podněty posiluje vazby k nim. Čím déle se například stýkáte s nějakou 
krásnou ženou nebo přitažlivým mužem, tím větší je pravděpodobnost, že si vytvoříte 
vazbu. Zpočátku je vám žena pouze sympatická, ale po nějaké době kontaktu s ní ji 
začnete považovat za výjimečně přitažlivou. Takto se postupně na základě kontaktu 
smyslů s podněty rozvíjí připoutanost, která nakonec natolik zesílí, že toužíme po tom 
objekt či osobu vlastnit.   

 
Spoutává nás připoutanost i odpor - když něco máme rádi i když něco rádi 

nemáme. 

 
Hledající na duchovní cestě o své tělo pečuje a zároveň k němu není připoután. 

O své tělo se stará, protože si uvědomuje, že tělo je nástrojem pro službu světu a že se 
v něm projevuje Bůh. Používá své tělo, dokud ho má, ale když tělo zestárne a už není 
k užitku, je připravený se ho vzdát se stejnou samozřejmostí, jako když se převléká 
z jednoho oblečení do druhého. 

 
Pokud s něčím bojujeme, způsobuje nám to stejné problémy, jako když máme 

k něčemu pozitivní pouto. Někteří lidé se dostávají do problémů pro svou touhu po 
navazování známostí, zatímco jiní zase proto, že nechtějí mít s opačným pohlavím nic 
společného. Plnou hlavu myšlenek na muže či ženy mají ti, kteří podléhají sexuální 
přitažlivosti, i ti, kteří mají k sexu negativní postoj.  

 
Duchovně dosud neprobuzený člověk nemůže cítit skutečnou Lásku – prožívá 

pouze připoutané vztahy – k tělu, k penězům nebo z různých jiných sebestředných 
zájmů. Pouze po osvícení jsme schopni skutečné Lásky, protože odešly všechny 
připoutanosti a došlo k vnitřnímu očištění. Duchovní seberealizace přináší poznání, že 
jsme tímtéž co všichni ostatní.  

 
Znovu a znovu se budete dostávat do situací, kdy vás budou pokušení světa lákat 

do svých sítí. Úspěšný postup na duchovní cestě znamená, že se vám podaří nenechat 
se ovlivnit ničím z vnějšího světa a neztratit tak sebe sama. Cílem je, aby nebyla 
ničím zakalena vaše schopnost pozorování. Postupně se ve vás upevní odpoutanost 
a vnitřní stabilita natolik, že dospějete k vědomí svého skutečného Já. 

 
Některé činnosti jsou nám příjemné a jiným se zase s odporem vyhýbáme. Ti, 

jejichž cílem je pouze duchovní realizace, nechávají za sebou všechny pozitivní 
i negativní vazby. Činnosti, které jsou v rozporu s duchovními principy, bychom dělat 
neměli. Vzdát bychom se jich však měli bez jakýchkoli negativních pocitů. Pokud ve 
vás bude přetrvávat odpor, potom se těchto vtisků nezbavíte, a to ani tehdy, když 
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přestanete nežádoucí aktivity provádět. Totéž platí i o činnostech, kterými je správné 
se zabývat. Pokud ve vás přetrvává připoutanost k nim, vnitřních pout se nezbavíte. 

 
Hledající se dostává do vývojového stádia, kdy je na jedné straně plný 

připoutaností, ale zároveň se v něm rozvinula moudrost nahlížet na nesmyslnost 
těchto připoutaností. 

 
Dokud si přejeme být zdraví, bude v nás přetrvávat strach z nemoci. Dokud si ve 

svém životě vytváříme připoutanosti, nezbavíme se odporu a negativních emocí. Není 
možné, aby se někdo těšil pouze dobrému zdraví a nikdy netrpěl nemocemi. Není 
možné, abychom si vytvářeli pouze pozitivní vazby a nezažívali žádné negativní 
reakce. Pokud máme tendenci něco preferovat, zákonitě jsou pro nás zase jiné věci 
nepříjemné. Máme rádi některé věci proto, že se nám nelíbí jiné. Přitažlivost vždy 
souvisí s jejím opakem. Dokud je náš život ve vleku protikladů, přetrvává v nás 
konflikt a jsme vzdáleni od trvalého vnitřního míru. 

 
Dokud si Božství přeje pracovat skrze toto tělo, které nazývám svým, bude 

k dispozici i všechno, co je potřeba pro udržování tohoto těla. Až už Božství nebude 
toto tělo potřebovat, tělo zemře a rozloží se. Tak proč se starat, kolik mám peněz nebo 
kde si postavit dům? 

 
Důležité je rozlišovat mezi připoutaností a Láskou. Jde o zásadní rozdíl. Je to jako 

bychom hledali rozdíly mezi dnem a nocí. Připoutanost poznáme podle určitých 
charakteristik. Vzniká k přechodným jevům světa a je vždy spojená s tendencí 
vlastnit. Pokud máme k něčemu připoutaný vztah, něčeho se dožadujeme. 
Připoutanost zní: „Tohle je moje a ne tvoje. Jenom moje a nikoho jiného!“ Zdrojem 
připoutanosti je nevědomost o tom, kým ve skutečnosti jsme. Považujeme se za tělo, 
a proto zákonitě vznikají připoutanosti. Platí to i pro emoce a mysl – dokud se 
ztotožňujeme se svou myslí a emocemi, máme tendenci k vytváření vazeb.  

 
Skutečná Láska je zcela prostá jakéhokoli ulpívání a vlastnění. Naopak 

připoutanost je založená na tendenci druhého člověka vlastnit. Nastavení, že nám 
někdo patří, zcela jasně ukazuje, že nejde o Lásku. V připoutaném vztahu zůstáváme 
sami středem pozornosti a ostatní se stávají prostředky.  

 
Podstatou jak rozvíjet odpoutanost je, jaký budeme mít vnitřní postoj k činnostem, 

které vnímáme jako pozitivní i k těm, které vnímáme jako negativní. Jednání, do 
kterého jsme se rozhodli nepouštět, bychom měli ze svého života vyřadit, ale bez 
jakékoli negativní emoce. Naopak činnosti, které dělat chceme, bychom dělat měli, 
ale bez toho, aniž bychom k nim byli vnitřně připoutáni. Pomoci nám v tomto 
nelehkém úkolu může postoj zaměřený na smysl pro povinnost: „Tato povinnost mi 
přišla do cesty a nezáleží vůbec na tom, zda se mi to líbí nebo nelíbí. Je to moje 
povinnost, a proto tento úkol musím splnit.” Tímto způsobem se můžeme osvobodit 
od pozitivních a negativních vazeb k činnostem. 
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Někteří lidé jsou připoutaní ke svému tělu, jiní zase k manželovi či manželce, 
synovi či dceři… Připoutanost si někteří lidé vytvářejí i ke vzdělání a ke svým 
znalostem. Dokud v nás přetrvává připoutanost, neodchází ani hněv. Hněv 
a připoutané vazby jdou ruku v ruce. Jakmile někdo naši připoutanost naruší, začneme 
se hněvat. Vezměme si jako příklad velmi vzdělaného, světově uznávaného člověka, 
který byl dokonce oceněn Nobelovou cenou. Pokud je vnitřně připoutaný, rozčílí se, 
když někdo zpochybní jeho zásluhy ohodnocené Nobelovou cenou. 

 
Ramakrišna, Vivékánandův guru a jedna z největších indických osobností, udává 

v souvislosti s odpoutaností následující prostý příklad. Plující loďka se nachází 
uprostřed vody, ale sama zůstává suchá. Loďka patří na vodu, ale zároveň se voda 
nesmí dostat dovnitř. Musíte žít ve světě, nikdo za vás vaše povinnosti neudělá, ale 
musíte být opatrní, aby ve vás ke světu nevznikaly vazby. Kdyby se voda dostala do 
lodě, loď by se potopila. Pokud jste plní připoutaností, svět vás ovládne. 

 
 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

 
 


